



# 坚持特色办学 绽放五育之美

## 合肥市少儿艺术学校教育集团站塘校区用心护航每一名孩子健康成长



2018年,合肥市瑶海区委区政府将新建成的站塘学校交由合肥市少儿艺术学校教育集团办学,并将原合肥市东升小学整体并入少儿艺校站塘校区。依托少儿艺校教育集团独特的优质教育资源、成熟的办学模式和丰富的教育教学经验,站塘校区的教育教学质量取得了质的飞跃,教师整体业务水平显著提升,频频在区级、市级、省级比赛中获奖,有的老师还在国家级大赛中展露头角。课堂效率的提升、家校共育的融合……学校各方面工作的长足进展赢得了社会的广泛好评和家长的点赞,2019年,学校被评为“合肥市百姓身边的好学校”。

2020年突发新冠疫情,从三尺讲台到线上主播,这对于老师是一次考验和挑战,对于少艺站塘校区则更是一次对近两年来教育教学成果的检验。德、智、体、美、劳五育并举是少儿艺校教育集团一直秉持的育人理念,学校“停课不停学,停教不停研”的同时,结合艺术教育办学特色,开展了丰富多彩的线下实践课程,让孩子们在这个特殊的假期过得同样充实而有意义。

□陈莉萍 潘妥/文 商常宝/图



快乐课堂,我来了!

### 推进特色教育体系, 为孩子开辟艺美天地

合肥市少儿艺术学校教育集团是“全国首批中华优秀传统文化传承学校”“全国特色学校”。少艺以良好的育人环境、鲜明的办学特色、科学规范的教育教学管理、优良的教育质量和优质的服务赢得了家长的广泛赞誉。

打造特色课程,为孩子开辟艺美天地。少儿艺校大力推进学校特色“艺美课程”体系建设,采取纵向与横向开发方式。其中,纵向分为三个梯度,分别是基础课程、拓展课程和活动课程,横向分为五大课程板块,分别是美德、美智、美健、美艺、美创。

少艺教育集团共享一套领导班子,打造统一的教师团队,集团内的领导班子成员及教师统一调配,进行教学交流。站塘校区依托集团优秀的校园文化与课程体系,打造校园文化和开展艺术课程的同时,也在不断探索着自身的教学特色。两校的活动在统筹安排下开展,大型活动一起举办。在少儿艺校教育模式的辐射作用下,站塘校区加快了从薄弱学校迈向优质学校的步伐,实现了品牌学校从“一点”办学到“多点”辐射的目标。

### 践行“五育”并举方略, 线上课堂百花齐放

按照省市相关部门的统一部署,少艺站塘校区从3月2日开始进行线上新课教学,采用“录播教师统一授课,任课教师在线答疑”的双师教学模式。这一特殊时期,空中课堂成为孩子们的光和亮,老师们感受更多的是肩上沉甸甸的责任。

课堂双师协作作为学校第二阶段线上教学的重中之重,为了保证教学效果,少艺站塘校区规定,全体教师按照课堂四环节“课堂导入、同步观看、课堂小结、作业布置”,进行“2+2双师协作”。各年级分管领导实时跟进,深入了解双师课堂实施效果,并且细致反馈,每周就线上课堂的开展情况做小结,为教师提供指导性建议。

原来的四十分钟课堂转变为二十分钟,对老师们来讲是一个巨大的挑战。学校每天都安排一个小时的交流互动时间,分别由各班语文、数学、英语老师进行在线答疑。为了保证互动的效果,老师们结合班级实际,尽可能地找到最适合自己的孩子们的互动方式。老师们利用网络平台与学生进行面对面的交流,或答疑解惑、或讲解作业、或检查背诵,或带着孩子们进行当天授课内容的再次梳理。针对孩子们学习中、作业中出现的共性问题,老师们录制微视频,一步步地帮助孩子们解决困惑;此外,老师们还会通过QQ群和微信群与孩子们直接进行语音或文字的交流。

与此同时,学校还开展了丰富多彩的线上实践课程和线下活动。

语文老师为了丰富线上课堂的内容,让孩子们读



距离产生美,安全健康是第一!



神兽护卫队,平安是最大的幸福!



美丽的校园因你们更加美好!

到更多更好的课外书,按照学校的工作布置,精心选择了很多有趣的绘本故事和充满着童真童趣的小美文,结合自己的设计思路,制作成精美的课件,并录制成一个一个课外阅读微视频,供学生欣赏和学习。

我运动 我健康。院子、客厅、阳台便是孩子们驰骋的运动场,飞舞的绳子、跳动的节奏便是孩子们“心向祖国”的见证。孩子们每天学习劳逸结合,上午参与线上课堂的学习,下午就会在家里练习自己的艺术基本功,力求让自己成为一个德智体美劳全面发展的艺美学子。悠扬的琴声如清泉入耳,动感的鼓声如雨点敲打,美丽的舞蹈如暖阳入心——浑身充满艺术气息的孩子总是最可爱、最阳光、最温暖的!特色作业大比拼,更是将孩子们充分体验到学习和生活的乐趣。

同命运共呼吸,心连心在一起。共同战“疫”,贡献有我。少艺各中队少先队员及家长在行动,很多同学和家长纷纷为疫区捐款捐物。同学们还争做疫情防控宣传员,以身作则,推广防疫知识,并在网上祭奠用生命守护我们的

抗疫英雄。3月8日,学校开展了“疫情当前,巾帼担当”主题活动,3月9日,开展了“五星红旗在我心,线上班会注能量”主题班会。4月15日是第五个全民国家安全教育日,为进一步增强师生国家安全意识,少艺站塘开展了4·15全民国家安全教育日为主题的系列活动。各班级的线上微队课、学习国家安全知识、制作相关主题手抄报……

由合肥市共青团指导开展的“2020毅力少年21天养成记”活动是疫情期间一个可引导孩子学习,同时能增进亲子关系的活动,少艺站塘校区积极参与,并荣获“优秀组织奖”。

### 创新实施双师模式, 线上线下无缝对接

据学校介绍,复学前,学校一直密切关注线上教学质量。各班任课教师严格执行“双师教学”,做好电视直播课的学习引导的同时,继续以“直播”等方式与学生互动交流,梳理好当日的授课内容;重点讲解作业中出现的疑难杂症;解答好学生学习中遇到的困惑,三管齐下,做到知识点的掌握不留空白,让学生的学习不会停留在“夹生饭”层面。

各班班主任老师认真做好“开学第一课”,并融入少艺一直不变的“劳动教育”理念。少艺站塘校区的学子们不仅多才多艺,而且个个都是“家务小能手”。在班主任老师“开学第一课”的号召下,孩子们积极行动起来,孩子们用自己柔嫩的肩膀和小手,为爸爸妈妈,为这个温暖的家贡献自己的一份力量。拖地、洗碗、烧饭——每一项家务劳动都干得有模有样起来!劳动,让这个寒假变得更加丰富多彩!

班主任是班级的大家长,为了帮助孩子们尽快适应校园的学习和生活,每位班主任都用心准备了开学第一课,根据学生前期线上教学的参与度、认真度、掌握度,评选出本班的“线上学习小明星”。一方面为线上学习画上一个圆满的句号,另一方面激发孩子们线下学习的热情。同时,他们用心关注每位学生的学习状态,学校将继续定期面向学生开设心理健康课。

线上课堂期间,少艺站塘校区的很多老师根据线上教学的反馈情况,把很多知识点专门制作成了微课供学生随时学习。线上教学虽然有其不足之处,但也有其优势,比如没有掌握好的知识点,同学们可以回放,反复学习,所以复学后,学校将采取线下教学为主、线上教学为辅的教学模式。教师一方面要抓好课堂四十分钟的教学质量,一方面借助微课、微视频、直播等网络手段针对课堂教学的薄弱点进行强化和跟进,确保线上线下教学的无缝对接。

艺美课程为云端的相聚增添光彩,五育并举护莘莘学子健康成长。少艺站塘校区的老师们既有思索,又有实践,用严谨求实的教研氛围,不断地激起这一池活水;用满腔热情躬耕于教育这一片沃土,有这样一群可爱的教育人,少艺站塘校区定将大放异彩。